

EL MALLORQUIN.

DIARIO DE PALMA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. . . Librería de D. F. GUASP, calle *den Morey*, 40.
 MAHON. . . D. Matías Mascaró.
 IBIZA. . . D. Joaquin Cirer y Miramont.

Mañana... {Sale el sol á 4 h. 35 ms. y se pone á 7 h. 21 ms.
 {Sale la luna á 12 h. 34 ms. de la noche . y se pone á 11 h. 53 ms. de la mañana.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio día 11 h. 56 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes. 10 rs.
 En Menorca e Ibiza, por id. franco de porte. . . 10 id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. . . . 10 id.

ESTRANJERO.

Paris 16 de mayo.

Escriben de Perusa, con fecha del 11 de mayo:

Dice la *Gaceta oficial de la Umbria* que el terremoto que se esperimontó en Cittá della Pieve ha causado bastantes estragos. Repitiéronse hasta cincuenta veces las sacudidas. Todos los edificios padecieron y se hundieron, en tanto que algunos aislados se desplomaron, como la iglesia de San Pedro, donde por fortuna se salvó el cuadro del Perugino.

En este desastre tenemos que lamentar dos muertos y algunos heridos. La poblacion en masa se refugió en el campo en barracas improvisadas, y cuando llegó al lugar de la catástrofe el intendente general de la provincia, se tomaron muchas medidas para asegurar la existencia de tanto infeliz, y para aumentar el número de las barracas de asilo.

El terremoto, que se repitió violentamente el 7 de la noche, no cesó hasta el 2 por la mañana, y hasta el presente no se ha recibido ninguna otra noticia alarmante.

Cittá della Pieve parece haber sido el centro del terremoto, que se extendió hasta Piegaro, Monte-Leone, Pacciano, etc.

El Intendente general estaba ayer de regreso en Perusa.

Tambien á Orvieto ha llegado este terremoto, y se dice que ha padecido gravemente su hermosa catedral.

Se han puesto en conocimiento de la Academia de ciencias de Paris por M. Castelnau, curiosos detalles sobre un terremoto y una lluvia de peces en Singapore (India).

Empezó el terremoto el 16 de febrero á las siete y media de la noche; la ondulacion era de Sud-E. al Nord-E. No ocurrió accidente alguno; solo algunas personas fueron acometidas de nauseas igual al mareo del mar. Siguió al terremoto una lluvia extraordinaria que duró hasta el 22. En la mañana de este mismo dia se aumentó aun la abundancia de agua que caía sobre la ciudad.

Sobre la hora de las diez apareció el sol, y M. Castelnau vió á los chinios y á los malayos recojer con cestos un gran número de peces en los charcos formados por la lluvia. Al secarse estos charcos, dejaron en descubierto una cantidad de peces muertos, sobre una superficie de 20 hectáreas próximamente.

Todos estos peces pertenecian á los *Clarias Batrachus*, de la especie de los *Siluroides*; y tendrian de largo de 25 á 30 centímetros. El Sr. Castelnau supone que fueron conducidos por una tromba, ó manga formada en algun ancho rio de Sumatra.

Estos terremotos y lluvias causan mucho temor á los malayos, que los esplican del modo siguiente:

La reina de las hadas, *Potrie*, fué hecha esclava por el enano *Goonom Ledam*, que la tiene presa, pero que se duerme de cuando en cuando. Entonces la Princesa se escapa, y va á los bosques con las hijas del aire. Cuando el enano, al despertarse, ve que se ha escapado su prisionera, golpea la tierra con fuerza y la hace temblar: despues suelta las cataratas

del cielo, y como el diluvio moja las alas de la Princesa, puede cojerla y llevársela á la roca en donde habita.

Un despacho de Beyrouth del 11, dice que de todos los puntos de la Montaña llegaban adhesiones al proyecto de organizacion del Libano con un solo gefe que será elegido entre las familias cristianas de aquel pais. Dicese que la administracion del Libano se compondrá de un jefe que gobernará el pais con un divan compuesto por mitad de las personas mas importantes del pais y de notables elegidos cada cinco años por las poblaciones.

Segun una carta de Paris que tenemos á la vista, Francia no reconocerá por ahora el nuevo reino de Italia, debiendo volver pronto á Turin Mr. de Talleyrand sin nuevas credenciales y volviendo á ocupar simplemente su puesto cerca del rey del Piemonte.

El ministro inglés lord Woudehouse ha declarado en la cámara de los lores que el gobierno español habia dado seguridades de que no entra en sus intenciones el permitir el restablecimiento de la esclavitud de Santo Domingo.

En todas las esquinas de Nápoles se fijaron el dia 12 avisos de que los franceses habian traspasado la frontera y no tardaría en ocupar la capital una division francesa mandada por un mariscal de Francia y un cuerpo de tropas inglesas. Estos avisos eran arrancados y luego restablecidos en todas partes. Un periódico fué recogido por haber anunciado tambien la próxima llegada de los franceses.

NACIONAL.

MADRID 22 DE MAYO.

Escriben del Ferrol, que las obras de aquel arsenal siguen desarrollándose prodigiosamente, y que se proyectan otras que han de redundar en beneficio de la poblacion, como el derribo de una parte del murallon que divide la ciudad de los arsenales, y el de la tapia existente al frente de la entrada de los mismos. Esto, unido al alumbrado de gas que piensa introducir el ayuntamiento, harán que el aspecto de la ciudad sea tan bueno como reclama las condiciones de la misma.

La actual casa de moneda de Recoletos cuenta con una máquina de vapor de fuerza de veinticinco caballos, principio motor que ha sustituido al de sangre, empleado en la antigua casa; con cinco prensas monetarias, de ellas dos para moneda gruesa, duros y medios duros, dos para monedas de á cien reales ó pesetas, y una para moneda menuda de oro ó plata de cuarenta y veinte reales en oro y medias pesetas y real. Acuña, cada una, con presion regular y sin recurrir á la alta del vapor, sesenta monedas por minuto, ó sea tres mil seiscientas por hora y cuarenta y tres mil doscientas, trabajando doce horas cada dia. Es decir, que si se emplean en acuñar las dos de centenes, las de duros ó medios duros, la casa de moneda de Madrid puede y se halla en disposicion de acuñar doscientos noventa y seis millones al mes, ó sea mas

de tres mil quinientos millones al año.

En el obispado de Vich asciende lo recaudado á favor de la Santa Sede 280,044 reales.

Raro es el dia que los periódicos de Málaga no refieren alguna patraña referente al estado de Marruecos. Ultimamente se contaba que las kábilas se habian apoderado de Tánger. No será extraño que siguiendo este orden de inventos nos anuncien que los moros nos han conquistado.

Segun nos escriben de Paris, con fecha 19 del corriente, habian llegado á aquella capital el general Miramon, presidente que ha sido últimamente de la república mejicana, y el Sr. D. M. de la Peña, editor y director del periódico *La Crónica* de Nueva-York que tantos y tan buenos servicios ha prestado á la causa española en América desde su fundacion.—Habian tomado las habitaciones mas espléndidas del Gran Hotel español, situado en el boulevard de Montmartre, núm. 10, debiendo salir muy pronto para Madrid el general Miramon, para quedarse entre nosotros, y el señor Peña para hacer comprender un pensamiento que puede tener alguna influencia en América en bien de España.—El director de *La Crónica* de Nueva-York pasará despues un mes en Galicia al lado de su familia hasta su regreso á Nueva-York, que será por Francia é Inglaterra.

El 18 de mayo se hallaba en Paris el señor Salamanca, donde se detendria algun tiempo, á causa del negocio de los ferro-carriles romanos.—Parece que el vizconde de Dax, tan conocido en España desde la guerra civil en que tomó parte, iba á proponer al Sr. Salamanca el establecimiento de diferentes criaderos de ostras en toda la Peninsula española, empresa que tan brillantes resultados está dando en los puertos franceses.

Está llamando vivamente la atencion de todas las personas curiosas é instruidas en Paris, la última corona goda encontrada cerca de Toledo, vendida tambien al gobierno frances y espuesta tambien al público en el museo de Cluny, al lado y bajo los mismos cristales que sus otras seis compañeras. Los españoles que acuden á verlas sienten un natural disgusto de contemplar en aquel sitio un nuevo testimonio de nuestra natural indolencia por las artes y por las antigüedades de nuestra patria. Es la mas bella de todas, despues de la del rey Recesvinto.

El antiguo cabecilla carlista, señor Borges, ha vuelto á Paris de regreso de su expedicion militar á la Italia meridional, despues de estar en el sitio de Gaeta, en la sorpresa de los Abruzos y haber visitado en Roma al rey de Nápoles y al Papa.

Una correspondencia de Madrid que publica el *Español de ambos mundos* dice que el resultado de nuestra cuestion con Marruecos será el completar los 200 millones ó sea la entrega de 60 en todo el mes de mayo, y la evacuacion de Tetuan, ocupado acaso algun otro punto de la costa hasta el pago definitivo, que tardará muchos años en realizarse, puesto que queda hipotecado para la satisfaccion de estos créditos la mitad de los rendimientos de las aduanas del imperio.

PALMA.

Boletin religioso.

Solemnidad de hoy.

SS. CORPUS CHRISTI.

Todas las grandes festividades que celebra la Iglesia católica en honra de nuestro Señor Jesucristo, se hallaban en cierto modo figuradas ántes de su venida al mundo. ¿Y cuántas veces no vemos en el antiguo Testamento una imagen de la Eucaristía? Refiriéndonos tan solo al maná que tenia un gusto propio de las sustancias que lo constituian y otro acomodado al deseo del que lo comia ¿no representaba el primero los accidentes y el segundo la gracia del Santísimo Sacramento?

La adorable Trinidad es el objeto esencial de toda la Religion y de todas las fiestas, pues todo lo demas se honra con relacion á ella, y la augusta Eucaristía es el sacrificio perpétuo y el culto mas santo por la cual se adora principalmente á Dios. En otro tiempo el Jueves Santo era la fiesta del Santísimo Sacramento; pero sumida la Iglesia ese dia en luto y llanto, y ocupada en honrar las deshonras de su divino Esposo, se vió en el caso de añadir una festividad grande y especial para celebrar, particularmente el Santísimo Sacramento del altar.

No motivó la institucion de esa festividad ningun motivo humano. Dios que escoge las cosas flacas del mundo para confundir las fuertes, dijo á la beata Juliana, religiosa del convento de las Hospitalarias del monte Cornillon cerca de Lieja, alma humilde, olvidada del mundo y de si propia, que queria se instituyese una fiesta solemne para honrar el Sacramento de su amor. La piadosa doncella conservó la revelacion y se contentó con acrecentar sus devociones hacia Jesus en el Santísimo Sacramento; pero elegida priora del monasterio sintió muy vivos impulsos de declararse como lo hizo alcanzando la proteccion de todos á cuantos se dirigió.

El obispo de Lieja en su sínodo en 1246 declaró la institucion de esta fiesta en toda su diócesis. Por muerte del obispo y por la persecucion de que fué objeto Juliana, se suspendió la continuacion de la nueva fiesta que se habia celebrado por primera vez en la ciudad de Lieja en 1247.

Dos años despues una reclusa de la misma ciudad instó al nuevo obispo á que se interesara con el Papa, para establecer en toda la Iglesia la fiesta establecida en San Martin de Lieja. Urbano IV, que subió al pontificado, habia favorecido mucho la empresa cuando vivia Juliana, y siendo vicario de Jesucristo, despues de cerciorado con un portentoso milagro instituyó la fiesta del Santísimo Sacramento y mandó que se celebrase con toda la pompa de las festividades de primera clase. En el concilio general de Viena, queriendo Clemente V dar á la festividad todo el esplendor y estabilidad que se merecia, hizo que se recibiese y confirmase la bula de institucion espedita por Urbano IV, y todos los padres del concilio aceptaron con abinco la augusta solemnidad en presencia de los reyes de Francia, Inglaterra y Aragon.

La parte mas esplendente de los oficios del Santísimo Sacramento, y la que mas contribuye á distinguir esta fiesta, es la procesion solemne en la que el Salvador, Jesucristo Señor Nuestro, es llevado en triunfo. Establecida por el Papa Urbano IV, el santo concilio de Trento la recomendó eficazmente, y en su cánón 6.º de la seccion 13.ª anatematiza á todo aquel que censure tal costumbre admitida universalmente por la Iglesia.

Debe santificar la fiesta del Corpus reanimando la fe en la Real presencia de Nuestro Señor en la Eucaristía; dándole gracias por el infinito amor que en ella nos manifiesta; pidiéndole perdon por los ultrajes y la indiferencia de que es objeto, y asistiendo á la procesion con espíritu religioso, sin avergonzarnos ante las criaturas de adorar y acompañar al Criador.

CULTOS.

Mañana viérnes

En la parroquial de Santa Cruz á las cinco y media y celebrándose una misa, se dará principio á la novena del Corazon de Jesus, continuando á igual hora en los dias inmediatos.

En el oratorio de la Piedad á las seis y media de la tarde se rezará la corona de la Virgen y en seguida tendrá lugar el ejercicio preparatorio al mes de junio consagrado al Corazon de Jesus. El Escmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido cuarenta dias de indulgencia á todos los fieles que asistan á esta devocion.

En la parroquial de Santa Eulalia con motivo de celebrarse la conmemoracion de la institucion del Santísimo Sacramento del altar, á las diez y media cantará la música la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará el jóven presbítero D. Francisco Tortell; y á las cinco de la tarde saldrá la procesion de costumbre, la que recorrerá la carrera siguiente:

Saldrá por la puerta llamada de las *Verduras*, siguiendo por la plaza de Santa Eulalia, Call, calle de *Pont y Vich*, del Doctor Pelegrí, de *Clapés*, iglesia de Santa Clara, calle de *Fonollá*, Borne de Santa Clara, calle *den Suau*, de la Portería de San Gerónimo, iglesia de id., plazuela de id., calle del Seminario, Pelletería, Peso de la Paja, iglesia del Socorro, calle de id., de la *Gerreria cremada*, Peso de la Harina, id. del Carbon, Herreria, por delante el oratorio de San Antonio de Padua, *Capellería*, calle *des Set Caps*, por detrás la Carnicería antigua, la *Galera*, calle de la Carnicería, de Savellá, de la Campana, del Santo Cristo, plaza de Santa Eulalia y regresará por la puerta principal, cantándose en seguida un solemne *Te-Deum* y la reserva de S. D. M.

Por todo lo que va sin firma, J. C. y Pons.

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MALLORCA.

Orden de la plaza del 30 de mayo de 1861.

Artículo 1.º Los cuerpos de esta guarnicion pasarán la revista de Comisario del próximo mes de junio á las 8 de su mañana del dia primero del mismo dando principio por el batallon fijo de Artillería de esta isla al que seguirá el regimiento infantería de Luchana, cuadro del batallon Provincial de Mallorca y seccion del Escuadron Cazadores de igual denominacion.

Art. 2.º Las demas clases que deben pasarla por nómina y los señores jefes y oficiales que se hallan en esta plaza con Real licencia ó en concepto de transeuntes la pasarán el mismo dia á las diez en la secretaría de este gobierno militar.—El general gobernador—Castillon.—Es copia.—El comandante secretario—Ricardo Dominguez.

NODRIZAS.—Una de 30 años de edad y la leche de 7 meses desearia encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en Palma. En la calle de la Capellería, número 35, darán razon.

IMPRENTA DE DON FELIPE GUASP. EDITOR, ANTONIO ISERN.

